

造访国务院发表上任后首次外交政策演说

拜登称“美国回来” 准备与华合作

本报特稿 当地时间4日下午,美国总统拜登造访国务院,发表上任以来首次外交政策演说。拜登宣称“美国回来了”,表示将着力重新修复与北约盟友以及日韩等国的关系,在保证美国经济利益以及知识产权等受到充分保护的前提下,美国已经准备好与中国加强合作。

当天,拜登在副总统哈里斯陪同下,上任后首度造访国务院,与国务卿布林肯会晤,并在会后发表近20分钟的外交政策演说。

拜登在演说开始就强调,他的政府将致力修复与盟国关系,共同面对当今与未来挑战。在全球议题上,拜登说,现在世界面临诸多危机,从新冠疫情、环境危机到核扩散问题,这些挑战都需要各个国家携手来共同应对。他称美国的同盟“是我们最伟大的资产”,美国将与伙伴再次并肩地站在一起。

拜登表示,美国与盟友密切关注缅甸局势,呼吁军方放弃武力,尽快释放扣押的政府高官,保证缅甸人民权利不受侵犯前提下和平

举行选举,美国考虑将对缅甸实施新的制裁。

另外,拜登表示,国防部长奥斯汀与国务卿布林肯将合作,重新审视在全球的军事战略部署,将暂停在德国的军事重新部署计划,将采取措施尽快结束在也门持续已久、造成严重人道主义危机的沙特与胡塞武装之间的军事冲突。拜登也表示,美俄之前刚刚达成协议,对《新削减战略武器条约》延长5年至2026年,美国致力于有效的军备控制。

此外,拜登还宣布增加允许进入美国的难民人数。特朗普政府为本财年年度设定的难民人数上限为1.5万人,这是自1980年以来的最低水平。拜登已承诺将年度接纳上限设定为12.5万人。

美国国务院是拜登首个到访的联邦机构。分析认为,拜登首先访问国务院是为了传达信息,他的政府将注重外交政策和外交人员,外交政策的核心是与盟友合作,修补美国在国际社会的声誉。(麦芒)



■ 拜登在国务院发表外交政策演说

本版图片 GJ

讨论升级同盟关系 寻求对朝政策共识

美韩总统“电话粥”有几分甜?

“我们有一致的目标。”韩国总统文在寅4日表示,与美国新任总统拜登通了电话。双方就进一步升级韩美同盟进行了讨论,并表示将为朝鲜半岛和平携手合作。

这是拜登就任美国总统以来,韩美两国领导人首次通话。这一次煲“电话粥”对文在寅来说很重要。“拆不散的特殊朋友”,是韩国形容韩美同盟的特有名词。毕竟在韩国保持2.8万驻军的美国,是任何青瓦台主人都得罪不起的“朋友”。但时移世易,这次的“电话粥”究竟有几分甜味,还是一个问号。

“互摸底牌”

外界普遍判断,文在寅与拜登通话的核心,是寻求韩美在对朝政策上的共识。

德国柏林自由大学的韩裔助理研究员吴恩熙称,拜登团队的外交骨干多出自前总统奥巴马时代,这帮人当年推动旨在扼杀朝鲜的“战略忍耐”路线,实施经济制裁、金融封锁与外交孤立,反倒刺激朝鲜加快核试验,将半岛推到战争边缘,韩国深深忧虑“噩梦重来”。相比之下,文在寅对离开白宫的特朗普既恨又爱,“恨”的是他奉行单边主义路线,不顾韩国承受能力,在分摊驻韩美军经费、拼凑封锁朝鲜和伊朗的联盟时硬压韩国,使其屡屡遭受“池鱼之祸”;“爱”的是特朗普能跳出历届美国总统“不弃核,不交往”的对朝僵硬路线,实现美朝领导人会晤,缓和了紧张局势。

目前,美国7项双边军事同盟条约中,5个都在亚太,其中最离心离德的当属美韩同盟。随着自身实力成长,尤其同中国关系发展迅速,韩国获得的经济利益和安全红利不少,对美依赖不再那么强烈。韩国《时事周刊》指出,回顾朝核危机演变,美国利用“朝鲜威胁”制造话题,通过提供“延伸核威慑”、强化军事一体化等手段控制韩国,特别是以“防御朝鲜”之名,将用处不大的萨德反导系



■ 韩美同盟关系近年来似乎渐行渐远

统硬塞进韩国,客观上恶化了韩中关系。

日本《朝日新闻》资深记者冈田俊次直言,文在寅执政后,韩国谋求自主国防,多次不理睬美国意见,单独与朝鲜探讨结束半岛停战机制,放松对朝经济制裁,引起美国反感。不排除美国主动挑衅朝鲜,令朝鲜采取激进的冒险行为,让半岛危机升级,而韩国就会无可奈何回到“依美抗朝”的老路上。从这个角度看,文在寅与拜登通话,主要的收获莫过于“互摸底牌”。

经济堪忧

但韩国政界也明白,拜登看似比特朗普“好沟通”,但特朗普信奉的“美国第一”原则,在他那里也不会太走样。在对朝政策上获得美国支持,韩国必须付出巨大代价。

吴恩熙提到,文在寅通过促进朝韩交流,一度在国内获得颇高人气。但从长期看,这些成绩无法转化成持久的支持率。不少韩国人至今依然把朴正熙列为他们最喜爱的总统,因为在他执政期间韩国国内生产总值

(GDP)涨了三倍;而韩国人赞为“最民主的总统”卢武铉,却因为没能稳住房价和缩小经济两极分化,支持率从60%降到20%。

文在寅面临的挑战可能比卢武铉更大。2020年新冠疫情重创韩国经济,而文在寅在提高最低工资问题上向企业施压,却不肯在减税降费方面有所作为。文在寅政府在创造就业方面已花费54万亿韩元(超过470亿美元),却未能降低失业率。目前韩国失业率是1997年亚洲金融危机以来最高的。经济表现不佳,正成为文在寅的严重隐患。

在韩国人荷包干瘪的当下,韩国为了维系美韩同盟付出不少代价。2017至2020年,文在寅推动三星电子等52家韩国企业对美投资128亿美元,集中于支持共和党的南卡罗来纳州、得克萨斯州、田纳西州等“红州”。如今,民主党的拜登上台,韩国又要拿出相当的价码去“联络感情”,而且这还没算上年看涨的驻韩美军军费支出。面对欲壑难填的“特殊朋友”,此刻的文在寅恐怕冷暖自知。本报记者 吴健

本报特稿 美国国会众议院的弹劾经理4日向前总统特朗普及其律师致信,要求其在参议院弹劾审判中出庭作证。特朗普方面拒绝了该要求,称这是“公关噱头”。

特朗普弹劾案首席弹劾经理、民主党众议员拉斯金在信中称,因特朗普团队反对弹劾条款中的“事实性指控”,因此有必要前来参议院作证,就1月6日情况进行说明。拉斯金要求特朗普在2月11日之前作证并接受盘问,他暗示作证不一定要在参院或公开场合进行。“我们很高兴在相互方便的时间和地点安排你作证。”

拉斯金在信中并未表明如果特朗普拒绝自愿出席,是否会发传票强制其出席。数小时后,特朗普的律师布鲁斯·卡斯和戴维·斯科恩拒绝了在审判中作证的要求。特朗普顾问贾森·米勒表示,特朗普“不会在一个违宪的程序中作证。”

众议院1月启动对特朗普的弹劾,指控他煽动1月6日国会暴乱。1月13日,在10名共和党人的支持下,弹劾条款在众议院获得通过。按照计划,针对特朗普弹劾案的审理将于2月9日正式开始。

特朗普团队表示,首先,根据宪法特朗普不应接受弹劾审判,因为他已经不是总统。其次,特朗普有权抗议选举程序,并鼓励支持者一起敦促国会拒绝选举结果。如果特朗普的支持者将和平抗议演变成暴力,那不在特朗普能够控制的范围之内。

加恐怖组织名单 新增“骄傲男孩”

新华社上午电 加拿大政府3日宣布将13个团体列入恐怖组织名单,其中包括参与今年1月美国国会山骚乱的白人至上主义团体“骄傲男孩”。

加拿大政府在通报中写道,“骄傲男孩”成员公开鼓动、策划和实施暴力活动,经常到“黑人的命也是命”抗议现场捣乱,在1月6日美国国会山骚乱事件中更是起到关键作用。

按美联社说法,加拿大是第一个将“骄傲男孩”列为恐怖组织的国家。加拿大政府在通报中说,尽管“骄傲男孩”在加拿大没有惹过乱,但情报官员对它的担忧与日俱增。

极右翼团体“骄傲男孩”成立于2016年,创始者是一名居住在美国的加拿大公民。

首相长子宴请又送礼 日本4名高官受调查

新华社上午电 日本总务省4名高级官员去年接受首相菅义伟长子菅正刚高规格宴请和礼品。因总务省与菅正刚供职企业有利益关系,4名官员涉嫌违反日本《国家公务员

伦理法》,正接受调查。菅义伟表示,他对宴请和赠礼不知情。

日本杂志《周刊文春》报道,4次宴请的餐厅人均消费都超过4万日元(约合2455元

人民币),4人还接受伴手礼和打车券,并且没有按规定向公务员伦理监督官员报备。

菅正刚供职于东北新社,这家企业从事电影电视制作并提供卫星电视服务,旗下开设围棋与象棋频道、电影频道、明星频道等。由于总务省向上述卫星频道发放运营许可,《周刊文春》指出4名总务省官员与东北新社存在利益关系,接受宴请涉嫌违反公务员伦理法。总务省3日确认4人受到宴请,说正在核实情况,否认曾为这家企业行方便。